

观点

国创会学术委员会常务副主席、中央党校原副校长李君如：

十五运会 是大湾区融合发展 的生动实践

文/羊城晚报记者 郭思琦
图/羊城晚报记者 刘畅



李君如接受媒体采访

12月1日，在2025年“读懂中国”国际会议期间，围绕“十五运会”规划与粤港澳大湾区建设，中国国家创新与发展战略研究会（简称“国创会”）学术委员会常务副主席、中央党校原副校长李君如接受了媒体采访。他特别提到，十五运会的成功举办是大湾区融合发展的生动实践。

接续实施五年规划 使宏大战略持续推进

国民经济和社会发展规划是本次会议期间嘉宾们热议的话题。自1953年实施第一个五年计划，至即将出台的“十五运会”规划，这一延续了70多年的制度安排起到了怎样的作用？李君如表示，很多人把五年规划（计划）的制定仅仅看作一个具体的、单独的工作，事实上并非如此，它是一种战略思维。

李君如强调，中国的五年规划（计划）不仅持续实施了70多年，更关键的是形成了一套完整、稳定的制度体系，这在全球范围内是罕见的。相比之下，一些发达国家尽管经济发展水平较高，却常因党派轮替而出现政策反复，缺乏政策的延续性。

他进一步分析，中国在战略规划上始终坚持实事求是，既保持了目标的确定性，也实现了实践的延续性，“中国如今已成长为世界第二大经济体，这背后正得益于一种宏大的战略思维”。

在李君如看来，五年规划（计划）是我们党治国理政的一个重要经验，是中国特色社会主义一个重要的政治优势，“正是这种战略思维，保障了治国理政在思路、步骤和程序上的持续性，使我们能够朝着共同的目标稳步迈进。”

粤港澳携手办赛 体现三层面“相通”

李君如在去年的“读懂中国”国际会议期间提到，粤港澳三地要实现真正融合，就要去掉粤港澳之间的“逗号”。时隔一年，他如何评价粤港澳大湾区如今的融合发展？在现场，李君如就该问题回应了羊城晚报记者的提问。

“不久前成功举办的第一届运动会，让我非常高兴地看到了粤港澳大湾区融合联动达到了一定的水平。”李君如笑着回应道。

他特别分享了在十五运会期间观察到的三个重要方面：首先是“人心相通”，这是人们对粤港澳三地联动最深层的期待，三地为了共同办好这届体育盛会可以说是齐心协力；其次是“交通相通”，以港珠澳大桥为代表的重大基础设施，让港澳居民往来广东、广东居民前往港澳更加便捷，实现了互联互通，这些基础设施在赛事组织中同样发挥了重要作用；再者是“政策相通”，如果各地政策有森严的壁垒，融合与联动就无从谈起。

“所以，十五运会是大湾区融合发展的一次生动实践。”李君如表示，“期待借着这股‘东风’，继续深化研究，在充分发挥三地各自优势的基础上，进一步实现互补共赢。我相信，粤港澳大湾区深度融合的前景一定是光明的。”

“读懂中国”为何如此重要？中外嘉宾分享灼见：

中国式现代化为世界提供“新选择”

文字统筹/张璐瑶
图/羊城晚报记者 梁喻 刘畅 黄城栋

12月1日，2025年“读懂中国”国际会议在广州开幕。开幕式上，多位中外嘉宾发表演讲，分享当今全球局势下，世界为何要“读懂中国”、应该如何“读懂中国”。



九旬高龄的郑必坚分享《“读懂中国”的新课题》

中国式现代化打破“现代化=西方化”迷思

大会演讲环节，九旬高龄的中国国家创新与发展战略研究会创始会长、学术委员会主席郑必坚坐着轮椅率先出场，分享《“读懂中国”的新课题》。

今年是第九届“读懂中国”国际会议，也是郑必坚第九次参会尽己之力让世界“读懂中国”。20分钟的演讲中，他始终思路清晰、声音洪亮。演讲结束，现场掌声雷动。

“读懂今天的中国，关键在读懂中国式现代化。”郑必坚认为，以“十五运会”为标志的中国式现代化探索实践，进一步打破“现代化=西方化”的迷思，为全球南方国家走向现代化提供“新选择”，帮助全球南方更好地实现“群体性崛起”。

他用四句话概括了自己的看法：发展是解决我国一切问题的关键；把发展的着力点放在实体经济上；把发展立足点更多放在做强国内大循环上；某些国家越是要搞“小院高墙”“脱钩断链”，我们就越要坚持高水平对外开放不动摇。

郑必坚认为，读懂中国的涵义，还包括读懂中国为世界提供的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议“四大全球倡议”。

当前，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，人类将何去何从？“中国人民的抉择是坚定走和平崛起道路，以高质量发展推进中国式现代化，建设社会主义现代化强国。”郑必坚说。

他还关注到全球南方国家群体性和平崛起、共同迈向现代化的新变化。“我们就是要在中国和全球南方国家共同和平崛起的伟大历史进程中，携手发达国家，一起来推动构建人类命运共同体的崇高事业，为促进人类进步展现更大担当。”

羊城晚报记者 张璐瑶

中国先进技术有望引领新一轮工业革命

埃塞俄比亚前总统穆拉图·特肖梅在演讲中指出，中国式现代化为发展中国家，特别是非洲国家及全球南方国家，提供了一种全新的选择。“我相信，这一模式必将为推动构建人类命运共同体作出重要贡献”。

演讲中，穆拉图·特肖梅深入探讨了中国工业文化对塑造人类文明未来产生的影响。他认为，中国先进技术创新有望引领新一轮工业革命。中国在人工智能、机器人、电动汽车及先进制造等高端装备制造领域的发展，不仅能促进经济结构转型，引领全球技术标准，还有助于生产力的提升并开辟可持续发展路径，将深刻影响人类文明的未来。

他特别指出，中国在制造业自动化、全自主及AI赋能的智能制造中心等方面取得的发展，有望成为全球范式，显著提升生产效率并有效降低成本。这些技术有望引领新一轮工业革命，并对全球供应链、市场格局及各国经济产生深远影响。中国通过“人工智能+”推动人工智能与传统产业的深度融合，以此培育新质生产力，这一战略也有望为人类文明的未来走向树立全球范例，开辟新的发展路径。

羊城晚报记者 李焕坤

中国式现代化为全球发展注入更多确定性

“读懂中国，关键要读懂中国式现代化。”中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长谢春涛在演讲中说。

谢春涛表示，长期以来，中国共产党始终将科学制定和接续实施国家发展战略与规划，作为先导性、牵引性工作来抓。经过持续探索实践，中国形成了长短结合、上下贯通、功能互补的战略与规划体系，实现了政策连续性和阶段性的高度统一。“这不仅是中国共产党治国理政的重要经验，也成为中国特色社会主义的一个重要政治优势。”

在他看来，中国制定实施发展规划分为三个层面：确定中长期发展战略、制定实施五年规划、部署年度工作安排。中国战略规划是一个庞大体系，其中的基石和关键是国家层面的五年规划；通过接续制定实施五年规划，以阶段性目标的达成确保中长期战略的实现。

“中国共产党向来是说到做到的，不仅注重规划制定，更注重规划的执行和实施。”谢春涛表示，“十五运会”规划的制定和实施，必将引领“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致

远。中国以制定实施发展规划为引领推进中国式现代化，不仅造福14亿多中国人民，也将为世界现代化提供新机遇、新方案、新选择，为全球发展注入更多稳定性、确定性、正能量，从而更好造福世界各国人民。

羊城晚报记者 侯梦菲

中国愿与各方携手应对全球卫生安全挑战

“我们尽己所能提升发展中国家卫生服务可及性。”国家卫生健康委主任雷海潮在演讲中说。

他介绍，1963年起中国深入开展援外医疗工作，已向77个国家和地区派出援外医疗队，派出队员3万余人次，在30多国开展“光明行”“爱心行”“微笑行”和手术义诊，支持非洲疾病预防控制中心建设，与43国48所医院建立对口合作，共建28个临床重点专科合作中心。

当今世界，全球治理体系包括全球卫生治理体系均面临深刻变革。“一个持续推进现代化的中国，将为人类进步福祉作出巨大贡献。”雷海潮表示，中国愿同各方一道，巩固推进卫生健康领域交流合作，携手应对全球卫生安全挑战，共同推动构建人类卫生健康共同体。

羊城晚报记者 高焓

“读懂中国”连接着世界的和平与发展

演讲中，香港大学当代中国与世界研究中心主任李成分享了自己对时代巨变的观察。2023年，李成辞去在美国智库的工作，回国创办香港大学当代中国与世界研究中心。“当时，所谓‘中国见顶论’正在美国盛行，我用行动表达了我对国家发展的信心。”

李成从社会科学、科技创新、全球治理三大方面分析他观察到的重心之变。他认为，“读懂中国”作为一个社会科学时代命题，正推动当代中国学的回归、本土化和源于中国的国际化。中国正成为科技创新热土。随着美国减少对全球治理的支持，相继退出一些国际组织，中国正成为提供公共产品的高地。

“如果说改革开放前40年主要是‘中国如何学习西方’，那么今天，我们更应思考如何帮助世界各国尤其是西方‘读懂中国’。”李成说，一年一度的“读懂中国”正是一艘从大湾区开出的大船，这艘大船连接着中国式现代化，连接着世界的和平与发展。

羊城晚报记者 李焕坤

中国已崛起为有关键影响力的世界大国

俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部发展与支持基金会董事会主席安德烈·贝斯特里茨基在演讲中谈道：“中国已崛起为有关键影响力的世界大国。”

他认为，中国的发展实践生动证明，实现国家繁荣并非只有一条路径可循。比如共建“一带一路”倡议让世界看到，与中国合作能带来直接、互利且多维度的收益。“人类命运休戚与共，唯有兼顾自身利益与他国关切，人类社会才能实现良性发展，在当今复杂的国际格局中达成平衡。”

四通八达的高铁网络、规模惊人的数字科技应用、完善的交通体系……安德烈·贝斯特里茨基这样描述他眼中的中国，“到访中国的人们能亲身感受其现代化基础设施的魅力”。

在他看来，中国经济社会发展取得的辉煌成就，已彻底改变了自身命运，也为世界当前及长远发展注入了动力。“中国已然成为成功社会的典范——实现了自身转型。这也必然重塑中国在世界舞台上的角色与地位。”

羊城晚报记者 张璐瑶

改革与创新是驱动中国发展“双引擎”

中国国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆在演讲中表示，“以改革创新为根本动力”是顺利完成“十四五”规划目标的重要法宝，也是实现“十五运会”经济社会各项发展目标的关键法宝。

黄奇帆认为，我国“十四五”时期取得的

成就得益于以改革创新为根本动力。其中，改革方面取得了三项成就：经济体制改革取得重大突破，重点领域改革取得突破性进展，改革与开放协同推进；创新方面取得了三项成就：研发投入与创新能力实现历史性突破，关键核心技术攻关取得重大突破，创新生态系统加速形成。

他表示，“十四五”时期的实践充分证明，改革与创新是驱动中国发展的“双引擎”，二者相辅相成、相互促进。改革创新协同共同塑造了新质生产力，推动中国在全球价值链中向中高端迈进，为2035年基本实现社会主义现代化奠定了坚实基础。

在黄奇帆看来，“十五运会”如期实现发展目标，也要以改革创新为根本动力，并通过改革和创新激发我国经济社会发展内在蕴含的三大红利：城乡融合的红利、统一大市场的红利、新质生产力的红利。

羊城晚报记者 侯梦菲

从企业发展中读懂中国发展的信心

“‘读懂中国’可以通过一个企业、一个产业的发展来观察。”福耀玻璃工业集团股份有限公司创始人、终身荣誉董事长曹德旺在演讲中说。

1985年，曹德旺响应国家号召，承包老家的集体所有制水表玻璃厂，专注制造汽车玻璃。“当时大多数人都在观望，我觉得必须要对国家有信心。”他认为，正是这份信心促成了福耀的今天。

“企业一定要为国家、社会和人民创造属于自己独有的价值，而不仅仅是赚钱。”曹德旺坦言，自己曾拒绝了房地产、金融、互联网、AI等领域盈利诱惑，守住“自己要做什么”的清醒。他认为，“坚定”为国家、为社会、为人民”的信念，就拥有了抵御一切变化的底气。

在拒绝诱惑的同时，他还拿出100亿元创办福耀科技大学，为中国产业高质量发展培养高素质、高水平人才。“这是‘制造强国’的时代需求。”

曹德旺说，今天，他欣喜地看到，越来越多中国企业家将财富投入到教育和国家需要中来，“通过这些行为，我们可以让国际社会读懂中国未来可持续发展的动力与信心”。

羊城晚报记者 鄢敏

坚持举办会议帮助西方理性看待中国

新加坡前外长、新加坡国立大学李光耀公共政策学院访问学者杨荣文在演讲中表示，世界需要更多促成和平的力量。

他观察到，中国一直主动向世界说明自己的愿景和规划，但很难说国际社会对中国的“读懂”是否真的加深了。其核心矛盾在于，当中国有望成为世界第一大经济体并崛起为主要政治和军事力量时，西方国家在情感上难以接受。

“假设在1800年，欧洲举办会议帮中国‘读懂西方’会怎样？”杨荣文抛出了一个设想，当时西方社会在各个领域都发生了剧烈变革，而清朝心理上根本无法接受。“颇具讽刺意味的是，如今局面完全调转了。”

在当今国际局势下，杨荣文看到了“读懂中国”坚持的可贵：“提供客观事实、帮助西方理性看待中国，符合中国的利益。但这绝非一朝一夕能实现，所以我们需要坚持举办‘读懂中国’。”

羊城晚报记者 高焓

“读懂中国”要读懂中国的四个维度

大会演讲中，中国外交学会会长吴恩从四个维度分享了“读懂中国”的观察和体会。他表示，读懂中国，要读懂中国的发展、读懂中国的外交、读懂中国的人民、读懂中国的未来。

“自2013年首届‘读懂中国’国际会议举办以来，外交学会始终深度参与其中，与‘读懂中国’的中外伙伴和朋友们一路同行，见证了中国式现代化、中国特色大国外交、全过程人民民主、构建人类命运共同体从理论到实践的全新发展过程，以及取得的丰硕成果。”吴恩说，“新布局、新发展、新选择”是本次“读懂中国”的主题，也是“读懂中国”事业面临的形势和任务。中国式现代化站在承前启后的新起点，“读懂中国”事业将一如既往紧跟国家和时代前进的步伐。”

羊城晚报记者 李焕坤

